[image: image131.png]B SRR TrEASEApon s S





2019年中考物理试题分类汇编(第04期)：电与磁
1、 [image: image1.png]


填空题

[image: image131.png]17、（2019·淄博）如图所示，GMR是一个巨磁电阻，其阻值随磁场的增强而急剧减小，当闭合开关S1和S2时，小磁针N极指向右端，则电磁铁的左端为________极，电源右端为________极。要使指示灯变亮，滑动变阻器的滑片应向________滑动。
8. (2019·江西)如图1所示，是利用被磁化的缝衣针制成的简易指南针。若静止时针尖指向地理位置的北方，则针尖是简易指南针的  北  极。此时，将指南针底座逆时针旋转90°，针尖静止时将指向地理位置的  北  方.
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20. （2019·烟台）比较与归纳是重要的学习方法。下表是小明列出的关于“电磁感应现象与通电导体在磁场中受力现象”比较表，请将它补充完整（将补充内容填写在答题卡指定位置）。
	现象
项目
	电磁感应现象
	通电导体在磁场中受力现象

	原理图
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	影响因素
	导体中感应电流的方向跟（1）和磁场方向有关
	通电导体在磁场中受力的方向跟电流的方向和磁场方向有关

	能量转化
	机械能转化为电能
	（2）

	应用
	（3）
	电动机


20. 【答案】：（1）导体切割磁感线的运动方向（没有答“切割磁感线”不扣分）（2）电能转化为机械能（3）发电机（3分）
11. （2019·黄冈）如图所示是某车间自动除尘装置的简化电路图。空气中尘埃量较少时，光源发出来的光被挡板挡住了。当空气中尘埃量达到一定值时，由于尘埃的反射，部分光越过挡板射到光电阻上，光敏电阻的阻值_________，电路中的电流增大，电磁铁的磁性_________，在衔铁的作用下，开启自动除尘模式。若图中a、b一个是除尘器，一个是指示灯，则_________是除生器。
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【答案】：缩小，增强，b
18．(2019·聊城)如图所示是电动机的工作原理图，如果实现线圈平稳、连续不停地转动，需要安装一个叫　换向器　的元件，安装上此元件后，若把图中的电源换成小灯泡，快速转动线圈，小灯泡会发光，这是利用了　电磁感应　原理。
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【解答】解：（1）图中所示的是电动机的模型，电动机的工作原理是通电线圈在磁场中受力转动或通电导体在磁场中受力；
当线圈刚转过平衡位置时，受力方向与转动方向相反，所以不能持续的转动下去，要实现线圈平稳、连续不停地转动，需要安装换向器，有了换向器，当线圈刚转过平衡位置时，改变了线圈中电流方向，使线圈的受方向也发生改变，此时受力方向与转动方向又一致了，故可以让线圈持续转动下去。
（2）电源换为小灯泡，快速转动线圈，小灯泡会发光，说明电路中有感应电流产生，这种现象是电磁感应现象。
故答案为：换向器；电磁感应。

15. （2019·长春）如图所示，闭合开关S，小磁针静止时N极指向      （选填“左”或“右”）。向左移动滑动变阻器的滑片，螺线管的磁性      （选填“增强”“减弱”）。
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【答案】：左，增强
47. (2019·泰州) (4分)小明用如图所示的装置来探究感应电流产生的条件(图中灵敏电流计G的指针偏转方向相反即表示通过的电流方向相反)
(1)导体ab静止悬挂，闭合开关，灵敏电流计的指针不偏转，说明电路中_________(有/无)电流产生。
(2)继续探究，记录观察到的现象如下表
	序号
	Ab运动方向
	电流计指针偏转情况

	1
	沿磁感线方向运动
（不切割磁感线）
	不偏转

	2
	水平向左
（切割磁感线）
	向右

	3
	水平向右
（切割磁感线）
	向左偏转
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①比较1、2(或1、3)实验现象可知，闭合电路的一部分导体在磁场中做_________运动时，电路中就会产生感应电流
②比较2、3实验现象还发现，产生的感应电流的方向跟        有关
（2） 若在整理器材时未断开开关，先水平向左撤去蹄形磁铁(导体ab不动)，则灵敏电流计的指针_________(会/不会)偏转

11．(2019·广东)（3分）如图所示，闭合开关，静止的导体棒ab在轨道上向右运动，说明了通电导体在磁场中受到　   　的作用，若只将电源的正、负极对调，则导体棒ab将向　   　运动 （选填“”左”或“右”）若只将蹄形磁铁的N、S极对调，则导体棒ab将向　   　运动（选填“左”或“右”）。
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11．【解答】解：
闭合开关，静止的导体棒ab在轨道上向右运动，说明通电导体在磁场中受到力的作用。
若只将电源的正、负极对调，改变了电流方向，则导体棒ab的运动方向改变，所以导体棒ab将向左运动。
若只将蹄形磁铁的N、S极对调，改变了磁场方向，则导体棒ab的运动方向改变，所以导体ab棒将向左运动。
故答案为：力；左；左。
23．(2019·株洲)图甲为一台简易电动机，它由一节旧电池、小块铷磁铁和线框组成，磁铁吸在电池下端，线框由裸铜导线绕制；图乙为电动机工作原理图，箭头表示磁感线方向。根据图乙可知，磁铁上端为　   　（填“N”或“S”）极；已知磁场对线框左边的作用力垂直于纸面向里，则线框右边受到的磁场力垂直于纸面　   　（填“向外”或“向里”），线框在转动过程中将　   　能转化为　   　能。
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23．【解答】解：图甲为一台简易电动机，它由一节旧电泡、小块铷磁铁和线框组成，磁铁吸在电池下端，线框由裸铜导线绕制；图乙为电动机工作原理图，箭头表示磁感线方向。根据图乙可知，在磁体外部，磁感线总是从N极发出，回到S极，磁铁上端为N极；已知磁场对线框左边的作用力垂直于纸面向里，根据左手定则判断，电流相反，线框右边受到的磁场力垂直于纸而向外，线框在转动过程中将电能转化为机械能。
故答案为：N；向外；电；机械。
13．（2019·达州）（2分）如图是研究电磁铁磁性的电路图，则电磁铁的S极为　   　（选填“A”或“B”）端。当滑动变阻器的滑片P向右移动时，电磁铁的磁性变　   　（选填“强”或“弱”）。
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13．【解答】解：（1）由图看出，电流从电磁铁下端流入，依据安培定则，四指顺着电流方向，大拇指应向上握住电磁铁，所以上端为N极，B端的磁极为S极。
（2）滑动变阻器的滑片P向右移动时，连入电路的电阻变大，电路中的电流变小，电磁铁的磁性减弱。
故答案为：B；弱。
23．(2019·龙东)（2分）如图所示为巨磁电阻特性原理示意图，图中GMR是巨磁电阻（阻值随周围磁场强度的增强而减小），闭合开关S1和S2后，电磁铁左侧为　   　极（填““N”或““S”），当滑片P向右移动时，小灯泡的亮度将　   　（填“变亮”、“变暗”或“不变”）。
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23．【解答】解：
（1）闭合开关S1，电流从螺线管右端流入，由安培定则可知，电磁铁左侧为N极，右侧为S极；
（2）由左图可知，向右滑动滑片P时，变阻器接入电路中的电阻变大，由I＝[image: image12.png]= Fom



可知，左边电路中的电流变小，则电磁铁的磁性变弱，周围的磁场减弱；
由右图可知，巨磁电阻和指示灯串联，因为巨磁电阻的阻值随磁场的增强而减小，所以此时巨磁电阻的阻值会变大，右边电路中的总电阻变大，由I＝[image: image13.png]= Fom



可知，右边电路中的电流变小，通过指示灯的电流变小，指示灯的实际功率变小，所以指示灯变暗。
故答案为：N；变暗。
9. (2019•重庆A卷)英国物理学家法拉第发现了  电磁感应  现象，利用这个原理制成了   发电机     （选填“发电机”或“电动机”）。
11．（2019·贵港）位于桂平的大藤峡水电站是广西建设“西江亿吨黄金水道”的关键节点和打造珠江——西江经济带标志性工程，预计2023年全部项目建成。在庞大而复杂的水电枢纽中，将水的机械能转化为电能的主要设备是________（选填“电动机” “发电机”或“船闸”）；货船通过船闸后，若两艘船并排行驶时，两船间水的流速比两船外侧的大，这会使两船“相吸”甚至发生碰撞，这是因为液体在流速大的地方________。

【答案】发电机  压强小
【解析】电动机工作时的主要能量转化是：电能转化为机械能；发电机工作时的主要能量转化是：机械能转化为电能；因此，将水的机械能转化为电能的主要设备是发电机。导致两船“相吸”的原因是：液体在流速大的地方压强小，两船外侧的水与两船间的水存在向内的压强差，两船在此压强差的作用下便相互靠拢。
19. （2019·成都）如图所示.用细线悬挂的磁体AB.磁极未知。当闭合电路开关S后,磁体的B端与通电螺线管左端相互排斥,则B端是磁体的         极。 断开开关S,磁体静止时,B端会指向地理的       ( 选填“北方”或“南方”)。[image: image14.png]



19.  N，北方
解析：由右手螺旋定则可以初步判断通电螺线管左端为N极，再根据题设条件螺线管与磁体相互排斥，同性相斥，则磁体B端为N极。而磁体静止后，由异性相吸，B端会指向地磁南极，即地理北极。

考点：考查右手螺旋定则的用法，同名磁极异名磁极的相互作用，以及地理南北极和地磁南北极的对应关系，属于复习过程中的易忽略知识点。

42. 【答案】：（1）无  （2）①切割磁感线 ②切割磁感线运动方向
11．（2019·天水）如图所示的电路，开关S接到a后，电磁铁左端为______极，小磁针静止时，A端是______极；将开关S由a拨到b，调节滑动变阻器，使电流表示数不变，则电磁铁的磁性______（选填“增强”、“不变”或“减弱”）。
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N
N
减弱
39. (2019·泰州)如图为某电磁继电器的工作原理图，开关S闭合时，电磁铁_________(有/无)磁性，_________(电灯/电铃)通电工作。
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39. 【答案】：有；电灯
37.(2019·泰州)如图，磁悬浮无线蓝牙音箱可由蓝牙通过_________(超声波/电磁波)实现与手机数据的光速传输.该产品底座里有一个电磁铁，可使箱体悬在空中，这是根据同名磁极相互_________的原理实现的该产品处于图示状态时，若重力突然消失，则此瞬间底座对水平桌面_________(有/没有)压力。
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37. 【答案】：电磁波；排斥；有
32. （2019·徐州）两个磁体之间有力的作用，同名磁极相  ▲  ；通电导线能使小磁针发生偏转，这是因为通电导线周围存在  ▲  ；如图所示，把通电导线放在两个磁极中间，磁极对导线的力垂直指向纸里，如果导线中电流方向相反，则磁极对导线的力垂直指向  ▲  （填“纸里”或“纸外”）．

32. 【答案】：斥   磁场  纸外 
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16．(2019·无锡)如图是一种手摇发电的手电筒，当沿图中箭头方向来回摇动时，灯泡就能发光。这个手电简壳体透明，可以淸晰地看到里面有线圈，摇动时，可以感受到有一个物块在来回运动，小明猜想这个物块是磁体，依据是：物体运动时，闭合线圈切割磁感线产生________，线圈相当于电路中的________。

16．【答案】：感应电流   电源
14. （2019·吉林）如图5所示，有一种“能量收集船”通过破浪推动船体内侧的“工作臂”带动船内线圈切割磁感线，从而获得电能，并储存起来，该：“能量收集船”的发电原理是       现像，将       能转化为电能。
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14. 【答案】:电磁感应、机械能；
36. （2019·铜仁）中国高铁已经成为世界属目的一张名片。2018年底，铜仁站正式开通高铁，为铜仁的

发展带来新的机遇。高铁包含许多物理知识，如:高铁的运动靠电动机驱动等。请你结合所学知识，回答下列问题。

(1)电动机的工作原理是                                                    : 
(2)电动机正常工作时，主要的能量转化是                                    :

(3)高铁站台设有安全线，乘客必须站在安全线以外候车。当有列车驶过时，如果人站在安全线以内，即使与列车保持一定的距离，也是非常危险的。请你结合流体压强与流速的关系，简述危险的原因                                                               

                                                                           。
36.
【答案】：（1）通电线圈在磁场中受力转动。

（2）电能转化为机械能。


（3）因为动车进站时，列车速度较大，列车附近的空气流速变大，压强变小，而人背后的地方空气流速相对较小，压强大，所以人靠近车体或在安全线内，很容易被外侧较大的压强压向列车，发生危险。
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25．（2019·贵阳）小明在探究“怎样产生感应电流”的实验中，用导线将金属棒、开关、灵敏电流计连接成如图所示的电路。请你参与探究并回答下列问题：

（1）悬挂金属棒静置于U形磁铁的磁场中，此时两极正对区域磁感线的箭头方向是竖直向________（选填：“上”或“下”）。

（2）灵敏电流计的作用是用来检测________的。若闭合开关后并未发现电流计指针偏转，经检查器材均完好，各器材间连接无误，那么接下来你认为最应该关注的器材是________。

（3）小明认为是原来磁铁的磁性太弱所致，他提出更换磁性更强的磁铁，就在他移动原磁铁时，你发现电流计的指针出现了晃动，你认为接下来最应该做什么来找到让电流计指针偏转的原因_____________________________________。（仅写出最应该进行的一步操作）

（4）就根据上述探究过程，小明就说：“我们找到产生感应电流的秘密了!”此时你对小明的“成果发布”作何评价？

25．【答案】（1）下   （2）感应电流   金属棒   （3）使金属棒沿水平方向快速切割磁感线运动
15．（2019长沙）物理兴趣小组在老师的指导下做了一个有趣的“摇绳发电”实验。如图，他们用一根导线做成跳绳，将跳绳的两端与固定在地面上的灵敏电流计相连，摇动“跳绳”时，发现灵敏电流计的指针左右摆动，这说明导线中产生了　   　，摇绳发电将　   　能转化为电能。
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15．【解答】解：用一根导线做成跳绳，将跳绳的两端与固定在地面上的灵敏电流计相连，摇动“跳绳”时，导体在磁场中做切割磁感线运动，电路中会产生感应电流，而且电流方向随时间发生变化，属于交流电，根据此原理可制成发电机，在工作过程中将机械能转化为电能。
故答案为：感应电流；机械。
16．(2019·黄石)（4分）酿酒坊里的发酵罐配有笨重的密封罩，为了方便操作，设计了一个杠杆和电磁铁组合系统来升降密封罩，如图所示。电磁铁的工作原理是电流的磁效应，该现象最早是由　   　（选填“法拉第”、“奥斯特”或“安培”）发现的。装置通电后，电磁铁上端为　   　（选填“N”或“S”）极。若密封罩被提起并悬挂于空中，不计衔铁、杠杆的质量，左侧电磁吸力应　   　（选填“大于”“等于”或“小于”）密封罩的重力，若提不起，则应将滑动变阻器滑片向　   　（选填“左”或“右”）滑动。
[image: image20.png]



16．【解答】解：在通电导体放在小磁针上方时，小磁针会发生偏转，即发明电流周围存在磁场。电磁铁的工作原理是电流的磁效应，该现象最早是奥斯特发现的；
由图看出，电流从电磁铁上端流入，依据安培定则，四指顺着电流方向，大拇指应向上握住电磁铁，所以上端为N极。
若密封罩被提起并悬挂于空中，不计衔铁、杠杆的质量，由图可知，衔铁这段电磁吸力的力臂小于密封罩的重力的力臂，根据杠杆的平衡条件，左侧电磁吸力应大于密封罩的重力；
提不起，则应将滑动变阻器滑片向左移动，根据欧姆定律可知，电路中电流变大，衔铁这段电磁吸力就会变大。
故答案为：奥斯特；N；大于；左。
12．（2019·德阳）一个空心小铁球漂浮在盛水的烧杯中，将烧杯置于铁棒AB的上方，绕在铁棒上的线圈连接如图所示的电路，开关S闭合后，空心小铁球仍漂浮在水面上，此时A端为电磁铁的________极，当滑片P向左滑动，空心小铁球所受浮力________（选填“增大”、“减小”或“不变”）
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12．答案：S（南）   增大   
15.(2019·宿迁)[image: image134.jpg]Nz ]




如图，闭合开关，螺线管A端的磁极为______极。若要使螺线管的磁性加强，请你说出一种方法：______。
15.【答案】N   增大电流
【解析】
解：已知电流从右端流入，右手握住螺线管，四指指向电流的方向，大拇指指向螺线管的A端为N极； 
通电螺线管磁性的强弱与电流的大小、线圈的匝数及是否有铁芯插入有关。螺线管中的电流越大，螺线管线圈的匝数越多，有铁芯插入都可以使通电螺线管的磁性增强。 
故答案为：N；增大电流。

15．(2019·广安)（2分）抽油烟机的核心部件是电动机，图中与电动机的工作原理相同的是　乙　图（选填“甲”或“乙”）抽油烟机工作时是利用气体流速大，压强　小　的原理把油烟抽到室外。
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【分析】（1）抽油烟机工作时消耗电能，产生机械能，是利用通电导体在磁场中受力而转动；
（2）流体压强与流速的关系：流体在流速大的地方压强较小，在流速小的地方压强大。
【解答】解：抽油烟机的核心部件是电动机，抽油烟机工作时消耗电能，产生机械能，是利用通电导体在磁场中受力而转动；
图甲中没有电源，是原理是电磁感应现象，图乙有电源，是利用通电导体在磁场中受力而转动，是电动机的原理图，所以与电动机的工作原理相同的是乙图；
由流体压强与流速的关系：流速越大的位置压强越小，可知抽油烟机在工作时，由于转动的扇叶处气体的流速大，压强小，从而在周围大气压的作用下将油烟压向扇口排出。
故答案为：乙；小。
13．(2019·广安)（2分）如图所示是一款“运动手环”，其主要部分是一段内置一小块磁铁的密闭空心塑料管，管外缠绕着线圈。戴着这种手环走路时，塑料管跟着手一起运动，磁铁则在管内反复运动，线圈中便会产生电流，液晶屏上就会显示出运动的步数，此过程利用了　电磁感应　的原理，将　机械　能转化为电能。
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【分析】闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中会产生感应电流，这就是电磁感应；这一过程中，可将机械能转化为电能
【解答】解：根据“运动手环”的特点可知，当塑料管运动时，磁铁在管中反向运动，切割线圈而产生电流。因此，运动手环的基本原理是电磁感应，产生电流的过程中将机械能转化为电能。
故答案为：电磁感应；机械。
15．（2019·大庆）（6分）图示实验装置中，磁体和导体棒均水平放置，断开S2、闭合S1，使导体棒水平向右运动，电流表G的指针向右偏，这是　   　现象，为使G的指针向左偏，可使导体棒向　   　运动，断开S1、闭合S2，导体棒能运动起来，依此可制成　   　（选填“电动机”或“发电机”）。
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答案为：电磁感应；左；电动机。
17．（2019·武汉）某同学利用如图所示的实验装置探究什么情况下磁可以生电。
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（1）实验时应将电流表、导线ab串联起来组成______回路。 
（2）该同学进行以下尝试，能使电流表指针偏转的是______（填字母标号）。
A．导线ab在磁场中静止，换用磁性更强的蹄形磁体
B．导线在磁场中静止，但不用单根导线ab，而用匝数很多的线圈
C．蹄形磁体静止，导线ab从图中所示位置水平向左或水平向右运动
D．蹄形磁体静止，导线ab从图中所示位置竖直向上或竖直向下运动
E．蹄形磁体静止，导线ab从图中所示位置斜向上或斜向下运动 
（3）如图所示的实验装置中，将电流表换成______进行触接，还可以探究电动机的工作原理。 
【分析】： （1）磁生电是电磁感应现象，必须使闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动，所以应将电流表、导线ab串联起来组成闭合回路； 

（2）电流表发生偏转，说明电路中产生了感应电流，所以导体在磁场中一定做切割磁感线运动；AB、导线ab在磁场中静止，换用磁性更强的蹄形磁体或匝数很多的线圈，导体在磁场中都没有发生相对运动，不会产生感应电流，故AB都不符合题意。 CE、由图知，导体ab处的磁感线是从上向下的，导体ab水平向左或向右运动，斜向上或斜向上运动，都是做切割磁感线运动，都会产生感应电流，所以会产生感应电流，电流表指针发生偏转，故CE符合题意。 

D、导体ab竖直向上或竖直向下运动时，运动方向与磁场方向平行，导体没有做切割磁感线运动，不会产生感应电流，电流表指针不发生偏转，故D不符合题意； 故选CE。 

（3）当电流表换成电源时，导体ab就成了通电导体，在磁场中会受到力的作用，可以探究电动机的工作原理。 

故答案为：（1）闭合；（2）CE；（3）电源。
27．（2019·宜昌）（4分）如图所示为玩具小风扇里的小直流电动机。
（1）小明同学将电池接到该直流电动机两端，看到电动机转动起来，电动机的工作原理是：　   　；小明将电池反向接到电动机两端，看到电动机　   　（选填：原方向旋转、不转动、反向旋转）。
（2）学习了电磁感应知识后，小明同学想到：“直流电动机线圈转动时也切割了磁感线，那么线圈中是否也会产生感应电流呢？”于是小明将一个小灯泡连在直流电动机两端，用手搓动转轴，发现小灯并未发光。小红同学认为，这说明直流电动机不会产生感应电流。你是否同意小红的看法：　   　；若小明要继续研究，应该使用什么仪器比较妥当：　   　。
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【解答】解：（1）电动机的工作原理是通电线圈在磁场中受到力的作用，线圈受力方向与电流方向和磁场方向有关，所以将电池反向接到电动机两端，看到电动机反向旋转；
（2）用手搓动电动机的转轴，线圈在磁场中切割磁感线，因此在线圈中也产生感应电流，但小灯泡需要较大的电流才能工作，应该用灵敏电流表代替小灯泡。
故答案为：（1）通电线圈在磁场中受到力的作用；反向旋转；（2）不同意；灵敏电流表。
15．（2019·内江）（6分）发电机是利用　   　现象制成的，我国发电厂发出的交变电流的频率是50Hz，其周期是　   　s。

15．【解答】解：发电机是根据电磁感应现象制成的。
频率是50Hz，时间是1s
所以周期是：由f＝[image: image27.png]
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＝0.02s。
故答案为：电磁感应；0.02。
14. （2019•吉林）如图所示，有一种“能量收集船”，通过波浪推动船体两侧的“工作臂”带动船内线圈切割磁感线，从而获得电能，并储存起来。该“能量收集船”的发电原理是________现象，将________能转化为电能。  
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14.【答案】 电磁感应
；机械 
9．（2019·安顺）如甲、乙两图所示，能说明电动机工作原理的是图　   　，如图丙所示，在电磁铁正上方用弹簧挂着一条形磁铁，当开关S闭合后，在渐片P由b端向a端滑动过程中，弹簧长度　   　（选填“变长”或“缩短”）。
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9．【解答】解：（1）电动机是根据通电导体在磁场中受力的原理制成的，电路中有电源，故应为图乙；发电机是根据电磁感应原理制成的，电路中无电源，为图甲；
（2）读图可知，当滑片P从b端到a端滑动过程中，变阻器的阻值变小，电路中的电流变大，电磁铁的磁性增强；
电流从螺线管的下端流入，上端流出，右手握住螺线管，使四指指向电流方向，则螺线管的上端为N极。根据异名磁极相互吸引可知，条形磁铁与电磁铁的相互作用为吸引，当电路中的电流变大时，电磁铁的磁性变强，吸引力变大，则弹簧长度变长。
故答案为：乙；变长。
23．（2019·北京）在条形磁铁四周放置的小磁针静止时的指向如图所示，图中小磁针涂黑的一端为它的N极，由此可以判断出条形磁铁的A端是　N　（选填“N”或“S”）极。
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【分析】已知小磁针的指向，则根据磁极间的相互作用，可知A端的磁极。
【解答】解：由图知，左侧的小磁针静止时S极都指向A端，因同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引，故可知条形磁铁的A端为N极，B端为S极。
故答案为：N。
二、选择题
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8．（2019·东营）如图所示，研究磁场对通电导线作用的实验装置，当闭合开关，电流由 a 至 b 通过导线答案：C
ab 时，导线 ab 向左运动，下列说法正确的是
 A．只改变电流方向时，导线 ab 向右运动，机械能转化为电能 
B．只改变磁场方向时，导线 ab 向左运动，电能转化为机械能 
C．电流方向和磁场方向同时改变时，导线 ab 向左运动，电能转化为机械能 
D．电流方向和磁场方向同时改变时，导线 ab 向右运动，机械能转化为电能

10、（2019·淄博）共享电动汽车通过刷卡开锁，实现循环使用。租赁者将带有磁条的租车卡靠近电动汽车的感应器，检测头的线圈中就会产生变化的电流，读取解锁信息。图中能反应刷卡读取信息原理的是（）
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6. （2019·烟台）甲、乙为两个条形磁铁的两个磁极，根据图3所示的小磁针静止时的指向，可以判断
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A.甲是N极，乙是S极
B.甲、乙都是N极
C.甲、乙都是S极
D.甲是S极，乙是N极
6. 【答案】：B 
20．（2019·枣庄）（2分）在图中，请你标出小磁针的N极和A点的磁感线方向。
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【分析】由电源的正负极确定电流流向，再利用安培定则可判断螺线管的极性，则可知小磁针的指向及磁感线的方向。
【解答】解：电流由右侧流入，由安培定则知电磁铁的左侧为N极，右侧为S极；由磁极间的相互作用可知小磁针左侧为N极，右侧为S极。通电螺线管外部磁感线由N极指向S极。故答案如图：
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13. （2019·临沂） 新能源电动汽车被越来越多的家庭所接受，其核心部件是电动机。下图能说明电动机工作原理的是(     )D
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8．(2019·泰安)（2分）如图所示，小磁针静止在螺线管附近，闭合开关后，下列判断正确的是（　　）
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A．通电螺线管的左端为N极


B．通电螺线管外A点磁场的方向向右


C．小磁针N极指向左


D．小磁针S极指向左
8．【解答】解：
A、闭合开关后，电流由螺线管的左侧流入、右侧流出，根据安培定则，用右手握住螺线管，四指指向电流的方向，则大拇指指向右端，即通电螺线管的右端为N极、左端为S极，故A错误；
B、在磁体的外部，磁感线从N极指向S极，所以通电螺线管外A点的磁场方向向左，故B错误；
CD、通电螺线管的右端是N极，根据异名磁极相互吸引可知，小磁针的S极应靠近螺线管的右端，即小磁针的S极指向左，故C错误，D正确；
故选：D。
【分析】（1）弹簧测力计对条形磁铁拉力方向竖直向上，由此作出拉力的示意图；
（2）开关闭合弹簧测力计示数变小，由此分析电磁铁与条形磁铁力的作用情况，从而分析出电磁铁的极性，再由安培定则判断电流方向，从而画出电源。
【解答】解：
（1）条形磁铁受到弹簧测力计的拉力方向竖直向上，作用点可画在磁铁的重心上，由此画出拉力的示意图如图所示；
（2）开关断开时，弹簧测力计对条形磁铁的拉力与其重力是一对平衡力，即F=G，开关闭合后，弹簧测力计示数变小，说明条形磁铁受到电磁铁对它向上的力，所以电磁铁与条形磁铁S极相互排斥，则电磁铁上端与S极是同名磁极，
由安培定则可知，电流从电磁铁下端流入，上端流出，所以虚线内下方为电源正极，上方为负极，如图所示：
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14．(2019·潍坊) （多选）如图所示，用绝缘细线分别将铜棒ab、cd水平悬挂，置于磁场方向竖直的蹄形磁铁间，两铜棒间用柔软的细长导线连接成闭合回路。下列说法中正确的是（　　）
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	A．竖直上下移动ab，闭合回路abcd中有电流产生

	B．左右移动ab，cd将会运动

	C．ab左右移动的方向，对cd受力方向无影响

	D．仅调换右侧蹄形磁铁上下磁极，对cd所受磁场作用力的方向有影响


【分析】（1）如图是一侧发生切割磁感线运动，整个电路中有电流，另一侧就成了通电导体在磁场中受力而运动，本图是发电机和电动机在一个电路中的应用。
（2）通电导体在磁场中运动方向跟电流方向和磁场方向有关。
（3）感应电流方向跟导体切割磁感线方向和磁场方向有关。
【解答】解：如图，ab做切割磁感线运动时，电路中有电流产生，cd就成了通电导体，通电导体在磁场中受力而运动。
A、竖直上下移动ab，ab顺着磁感线方向运动，没有切割磁感线运动，闭合回路abcd中没有电流产生。说法错误。
B、左右移动ab，ab切割磁感线运动，闭合回路abcd中有电流产生，cd成为通电导体，在磁场中受力遇到。说法正确。
C、ab向左切割磁感线和向右切割磁感线，磁场方向不变，切割磁感线方向改变，感应电流方向改变，cd中通电电流方向变化，磁场方向不变，所以cd受力运动方向改变。说法错误。
D、调换右侧蹄形磁铁上下磁极，电流方向不变，所以cd运动方向变化，所以仅调换右侧蹄形磁铁的上下磁极，是影响cd运动的。说法正确。
故选：BD。
5．(2019·聊城)关于磁场和磁感线，以下说法错误的是（　　）
A．磁体周围存在着磁感线


B．磁体之间的相互作用是通过磁场产生的


C．磁体外部的磁感线都是从磁体的N极出发，回到S极的


D．磁场中，小磁针静止时北极所指的方向为该点磁场的方向
【解答】解：A、磁感线是为了描述磁场而引入的一种假想的线，磁感线不是真实存在的，故A错误；
B、磁极间的相互作用是通过磁场发生的，故B正确；
C、磁体外部的磁感线是从它的北极出来，回到它的南极，故C正确；
D、磁场中的小磁针静止时，北极所指的方向跟该点的磁场方向一致，为该点的磁场方向，故D正确；
故选：A。
7.（2019·淮安）如图为“探究感应电流产生条件”的实验装置示意图，实程中磁体处于静止状态。关于这个实验，下列说法正确的是

A.导体棒处于靜止状态时。灵敏电流计的指钭发生偏转

B.体捧沿竖方向向下运动时。灵敏电流汁的指针发卞偏转

C.导体棒沿水平方向左右运动时，灵敏电流计的指针发生偏转 

D. 导体棒向右上方运动时。灵敏电流计的指针不发生偏转

[image: image40.png]A A





7．（2019·毕节）（3分）关于如图甲、乙所示的实验，下列说法错误的是（　　）[image: image41.png]



A．甲实验可以研究通电导体周围存在磁场


B．甲实验可以研究电磁感应现象


C．乙实验可以研究通电导体在磁场中受力情况


D．乙实验的过程中，电能转化为机械能

7．【解答】解：
AB、甲实验电路中没有电源，不能用来研究通电导体周围存在磁场；该实验中，开关闭合时，当导体棒ab在磁场中做切割磁感线运动，电路中就会产生感应电流，所以可以研究电磁感应现象，故A说法错误，B说法正确。
CD、乙实验电路中有电源和磁体，可以研究通电导体在磁场中受力情况，是电动机的原理图，工作时电能转化为机械能，故CD说法都正确。
故选：A。
17．（2019·益阳）如图，当导体棒ab向     ▲   运动时，与ab组成闭合电路的电流表指针会发生偏转。在生产和生活中有很多电器设备应用了电磁感应的原理，请试举一例：   ▲    。

[image: image42.png]



17．【答案】：左、右

发电机（合理即可）
12．（2019·益阳）关于条形磁体、地磁场和通电螺线管的磁场，下面四图描述错误的是(        )
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【答案】：B

16. （2019·咸宁）有一种佩戴在手腕上的“计步器”,其构造是在一段塑料管中密封一小块磁铁,管外缠绕着线圈。运动时,磁铁在管中反复运动,线圈的输出电流随之不停地变化,显示出运动步数。“计步器”的基本原理与下列哪幅图相同（   ）
[image: image44.png]



【答案】：A
7. （2019·福建）图2的四个实验中，反映电动机工作原理的是
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        A                       B                    C                       D
图2

7. 【答案】：C     
1 .（2019·福建）最早发现通电导体周围存在磁场的物理学家是
A.焦耳          B.欧姆        C.安培         D.奥斯特

1.【答案】：D

12．(2019·龙东)（2分）如图所示四个实验中，能说明电动机工作原理的是（　　）
A．[image: image46.png]\/
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B．[image: image47.png]





C．[image: image48.png]



D．[image: image49.png]



12．【解答】解：电动机的工作原理是：通电导体在磁场中受到力的作用；
A、该装置是奥斯特实验，表明通电导线周围有磁场，故A不符合题意；
B、该装置没有电源，是发电机原理图，其原理是电磁感应现象，故B不符合题意；
C、该装置是研究电磁铁磁性强弱的实验装置，是电流的磁效应，故C不符合题意；
D、该装置有电源，是电动机原理图，表明通电的导体在磁场中受力的作用，故D符合题意。
故选：D。
6.（2019·遂宁）如图，关于甲、乙、丙、丁四幅实验图片，下列说法错误的是（　　）
A. [image: image50.png]&‘I-“\



此实验说明通电导体周围存在着磁场
B. [image: image51.png]


此实验说明了发电机的工作原理
C. [image: image52.png]


此实验说明电磁铁的磁性强弱与线圈匝数有关
D. [image: image53.png]


此实验过程中将机械能转化为电能

6.【答案】D
【解析】
解： 
A、实验中当将通电导线放在小磁针上方时，小磁针会发生偏转，说明通电导体周围存在着磁场，故A正确； 
B、图中无电源，闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，电流计指针发生偏转，说明导体中有感应电流产生，这是发电机的工作原理，故B正确； 
C、图中两电磁铁串联，则通过的电流相同，它们线圈的匝数不同，两个电磁铁吸引小铁钉的数量不同，说明电磁铁的磁性强弱与线圈匝数有关，故C正确； 
D、图中有电源，通电导体在磁场中受到力的作用而发生运动，将电能转化为机械能，故D错误。 
故选：D。
3．（2019·绵阳）用如图所示的装置探究通电导线在磁场中的受力情况。接通电源，发现导体ab向左运动；把电源正负极对调后接入电路，发现导体ab向右运动。这个实验事实说明通电导线在磁场中受力（　　）
[image: image54.png]L2




	A．方向与电流方向有关
	B．方向与磁感线方向有关

	C．大小与电流大小有关
	D．大小与磁场强弱有关


【分析】通电导体在磁场中受力而运动，运动方向跟电流方向和磁场方向有关。
【解答】解：接通电源，发现导体ab向左运动，把电源正负极对调后接入电路，电流的方向改变了，发现导体ab向右运动。说明通电导线在磁场中受力方向跟电流方向有关。
故选：A。
11．（2019·岳阳）如图，以塑料管为连接轴将两个玩具电动机连接起来，电动机甲连接一个小灯泡，电动机乙连接电源，闭合开关后（　　）
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A．小灯泡不发光，因为小灯泡未与电源相连

	B．小灯泡发光，甲此时相当于发电机

	C．乙的工作原理是电磁感应

	D．甲工作时，电能转化为机械能


【分析】如图是电动机和发电机组合在一起的装置，乙电路通电电动机工作，乙电动机带动甲转动，甲的转动来发电，甲和小灯泡组成另一个电路，使小灯泡发光。 
【解答】解： 由图知，闭合开关，乙电动机中有电流通过，乙电动机工作，乙的工作原理是通电线圈在磁场中受力而转动，是电能转化为机械能； 因为乙的转动带动甲的转动，甲电动机内部的线圈在内部磁场中做切割磁感线，会产生感应电流，有电流流过小灯泡，小灯泡会发光，此时甲相当于一个发电机，则甲的工作原理是电磁感应，是机械能转化为电能。 由此可知： AB、小灯泡会发光，因为甲相当于一个发电机，小灯泡和“甲发电机”组成一个闭合电路，故B正确，A错误。 C、乙的工作原理是通电线圈在磁场中受力而转动，故C错误。 D、甲工作时，机械能转化为电能，故D错误。 故选：B。
10．（2019·湘潭）信用卡刷卡时其磁条经过刷卡机的缝隙线圈出会产生感应电流。以下设备与信用卡刷卡时工作原理相同的是（　　）
A．排气扇
B．电烤炉
C．电动机
D．发电机
【分析】信用卡刷卡时其磁条经过刷卡机的缝隙线圈出会产生感应电流，这是电磁感应现象，找出下列物体是电磁感应原理的即可。
【解答】解：A、排气扇主要结构是一个电动机，是根据通电导体在磁场中受力而转动工作的，不符合题意。
B、电烤炉是根据电流的热效应工作的，不符合题意。
C、电动机根据通电导体在磁场中受力而转动工作的，不符合题意。
D、发电机是根据电磁感应原理工作的，符合题意。
故选：D。
【点评】生活中有很多电器，都要明白其工作原理，例如发电机、电动机、电风扇、电饭煲等等。
4．（2019·海南）电风扇的核心装置是电动机，下列哪个实验揭示了电动机的工作原理（   ）
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【答案】B

24．（2019·荆门）下列有关磁现象的说法中正确的是

A．电磁铁磁性的强弱与线圈的匝数、电流的大小都有关

B．导体棒在磁场中运动就一定会产生感应电流


C．地球周围存在地磁场，地磁场两极与地理两极重合

D．放在磁感线上的小磁针会受到磁场力的作用，放在磁感线与磁感线之间的小磁针不会受到磁场力的作用

24．【答案】：A

4．（2019·河北）（2分）图所示四个装置中工作原理与发电机相同的是（　　）
A．[image: image57.png]


电磁起重机


B．[image: image58.png]


司南


C．[image: image59.png]


话筒


D．[image: image60.png]


扬声器
【分析】发电机的工作原理是电磁感应现象，分析清楚图示实验原理，然后答题。
【解答】解：发电机的工作原理是电磁感应现象。
A、电磁起重机是利用电磁铁工作的，其原理是电流的磁效应，故A不符合题意；
B、司南是天然的磁体，由于受地磁场的影响，磁体具有指南北的性质，故B不符合题意；
C、话筒是利用在闭合电路的一部分导体磁场中做切割磁感线运动而产生交变电流的原理（即电磁感应现象）制成的，故C符合题意；
D、扬声器把电信号转化为声信号，利用通电导体在磁场中受到力的作用的原理，故D不符合题意。
故选：C。
11．（2019·娄底）如图所示，GMR是一个巨磁电阻，其阻值随磁场的增强而急剧减小，当闭合开关S1、S2时，下列说法正确的是（　　）
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	A．电磁铁的右端为N极

	B．小磁针将顺时针旋转

	C．当p向左滑动时，电磁铁的磁性增强，指示灯变暗

	D．当P向右滑动时，电磁铁的磁性减小，电压表的示数减小


【分析】（1）根据安培定则得出电磁铁的两极，根据磁极间的相互作用判断小磁针旋转方向；
（2）先分析滑片向右移动时，变阻器的阻值是变大了还是变小了，然后根据欧姆定律得出电流大小变化情况，从而判断出电磁铁的磁场强弱变化情况，进一步得出灯泡亮度的变化。
【解答】解：
（1）根据安培定则可知，电磁铁的左端为N极，右端为S极，根据磁极间的相互作用可知，右侧的小磁针将会逆时针旋转，故AB错误；
（2）闭合开关S1和S2，使滑片P向左滑动，电阻变小，电流变大，磁场的磁性增强，巨磁电阻的阻值减小，电路电流变大，所以指示灯的亮度会变亮，故C错误。
使滑片P向右滑动，电阻变大，电流变小，磁场的磁性变弱，巨磁电阻的阻值变大，电路电流变小，根据U=IR可知，灯泡两端的电压减小，电压表示数变小，故D正确。
故选：D。
11．（2019·凉山）（3分）法国科学家阿尔贝•费尔和德国科学家彼得•格林贝格尔由于发现了巨磁电阻（GMR）效应，荣获了2007年诺贝尔物理学奖。巨磁电阻效应是指某些材料的电阻在磁场的磁性增强时急剧减小的现象，如图所示，GMR是巨磁电阻，闭合S1、S2并使滑片P向左滑动，则（　　）
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A．电流表示数增大，电压表示数减小，小灯泡变亮


B．电流表示数增大，电压表示数增大，小灯泡变亮


C．电流表示数减小，电压表示数减小，小灯泡变暗


D．电流表示数减小，电压表示数增大，小灯泡变暗
【分析】（1）由左图可知，滑动变阻器的滑片P向左滑动过程中接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化，进一步根据影响电磁铁磁场的因素可知其磁场变化，据此可知右图巨磁电阻的变化；
（2）由右图可知，巨磁电阻和灯泡串联，先判断巨磁电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化，根据P＝I2R可知灯泡实际功率的变化，进一步判断亮暗的变化。（1）由滑动变阻器滑片的移动得知电路中电流的变化情况，通过电路中电流的变化结合电磁铁磁性强弱的决定因素可以确定滑片移动时，其磁性强弱的变化；
（2）根据灯泡的亮度变化，能够确定电路中电流的变化，进而知道巨磁电阻的阻值与磁场强度的关系。
【解答】解：由左图可知，滑动变阻器的滑片P向左滑动过程中接入电路中电阻变小，
由I[image: image63.png]=N



可知，左侧电路中的电流变大，电流表示数变大；
因电磁铁磁性的强弱与线圈匝数和通过的电流有关，且匝数不变，通过的电流越大，磁性越强，
所以，此时电磁铁的磁性变强；
由右图可知，巨磁电阻和灯泡串联，
因巨磁电阻的阻值在磁场的磁性增强时急剧减小，
所以，此时巨磁电阻的阻值会变小，右侧电路中的总电阻变小，
由I[image: image64.png]=N



可知，右侧电路中的电流变大，通过灯泡的电流变大，
由U＝IR知，小灯泡两端的电压增大，
根据串联电路电压的规律知，巨磁电阻两端的电压会减小，即电压表示数减小，
因P＝UI，且灯泡的亮暗取决于实际功率的大小，
所以，灯泡的实际功率变大，灯泡变亮。
综合分析：电流表示数增大，电压表示数减小，灯泡变亮，故A正确，BCD错误。
故选：A。
10．（2019·广州）在图8中，
[image: image65]表示导线中的电流方向垂直于纸面向里，表示导线中的电流方向垂直于纸面向外。F是磁场对通电导线的作用力。下列哪个选项中，磁场对通电导线的作用力与图中的F的方向相同（   ）
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【考点】电与磁、安培定则

【答案】B

【解析】影响磁场对通电导线作用力方向的因素有二：一是磁场方向，二是导体中的电流方向。若只改变磁场方向，磁场对通电导线作用力的方向发生改变；若只改变电流方向，磁场对通电导线作用力的方向发生改变；若同时改变磁场方向和电流方向，磁场对通电导线作用力的方向不改变。由图8知，磁场方向为向右，电流方向为垂直纸面向里，磁场对通电导线的作用力方向向下；A．由安培定则可判定磁场方向向左，而电流方向垂直纸面向里，则磁场对通电导线的作用力方向与图8相反，即向上。B．由安掊定则得磁场方向向左，而电流方向垂直纸面向外，则磁场对通电导线的作用力方向与图8相同，即向下。C．由安培定则得磁场方向向右，而电流方向垂直纸面向外，则磁场对通电导线的作用力方向与图8相反，即向上。D．由于缺少电源，通电导线所处空间没有磁场，所以通电导线没有受到磁场力的作用。综上所述，应选B。
6．（2019·广州）导线a是闭合电路的一部分，a在磁场中按图中v的方向运动时，能产生感应电流的是（a在A、B选项中与磁感线平行，在C、D选项中垂直于纸面）（    ）
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【考点】电磁感应

【答案】D

【解析】产生感应电流的条件有二：一是闭合电路的部分导体，二是导体做切割磁感线运动。这里提到的“导体切割磁感线运动”可以形象来理解，就是将导体比喻成一把菜刀，磁感线比喻成韭菜，若菜刀在运动过程能切割韭菜，则可以产生感应电流。可见，只有D选项中的导体菜刀才能切割磁感线韭菜，所以应选D。

3. （2019·长春）世界上第一个发现电流周围存在磁场的物理学家是（   ）
A.奥斯特  B.焦耳   C.安培   D.欧姆

【答案】：A
4．(2019·无锡)由稀土原材料与其他金屈一起经过熔化、冷却、破碎、烧结等复杂工艺形成毛坯，然后利用强大电流进行磁化制成的永磁体。在高温下也能产生很强的永久磁场。这种永磁体已用于制作新能源汽车的电动机。下列关于这种永磁体的说法错误的是（ ）

A．耐高温                               B．磁性弱

C．制作时利用电流的磁场进行磁化         D．制作时经历了熔化和凝固过程

4. 【答案】：B  
2．（2019·昆明）如图2所示，用漆包线（导线表面涂有绝缘漆）绕在纸筒上做成了一个螺线管，用来研究螺线管磁性强弱与哪些因素有关。闭合开关后，发现螺线管能够吸引一些铁钉，要使它能吸引更多铁钉的办法是
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A．在纸筒中插入一根铁芯

B．减少线圈匝数

C．使滑动触头P向右滑动

D．将电源正负极互换

2．【答案】：A   

1．（2019·昆明）如图1是研究产生感应电流的实验，下列说法正确的是

A．只要导体AB在磁场中运动，电流表的指针就会发生偏转

B．对调两个磁极方向，电流表的指针偏转方向发生改变

C．改变导体AB切割磁感线的方向，电流表的指针偏转方向不发生改变

D．电磁感应是把电能转化成机械能

[image: image70.png][





1．【答案】：B  

15. （2019·铜仁）某同学学习磁现象后，画出了以下四幅图，其中正确的是（    ）
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15．【答案】：C
   
5．（2019·天水）如图所示，对下列图中现象解释不正确的是（　D　）
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A．如图是利用安培定则判断通电螺线管的极性

B．如图是发电机原理装置图

C．如图是电动机原理装置图

D．如图中动圈式话筒是根据电流磁效应原理工作的

8．（2019·贵港）如图1所示，下列说法正确的是（   ）
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A．图甲实验现象表明通电导体周围存在着磁场
B．图乙中，闭合开关，当导体在磁场中沿竖直方向上下运动时，电流表指针会偏转
C．图丙中，是发电机的工作原理图
D．图丁中，动圈式扬声器（喇叭）的工作原理和乙图的实验原理相同

【答案】A
【解析】A．图甲实验是著名的奥斯特实验，该实验验证了电流的磁效应，即说明了通电导体周围存在着磁场，故A正确；B．图乙中，闭合开关，当导体在磁场中沿竖直方向上下运动时，由于导体没有切割磁感线运动，所以电路中没有产生感应电流，即电流表指针不会偏转，故B错误；C．图丙中，闭合开关，发现放在磁场中的导体棒运动起来，说明磁场对通电导体有力的作用，这个是电动机的原理图，故C错误；D．喇叭的工作原理与电动机的原理相同，都是图丙的实验原理，而图乙的实验原理是发电机的原理图，故D错误。故应选A。

6.（2019·武威）[image: image145.jpg]


新型智能手机无线充电技术主要是应用电磁感应原理，当交变电流通过充电底座中的线圈时，线圈产生磁场，带有金属线圈的智能手机靠近该磁场就能产生电流，通过“磁生电”来实现充电。下列设备也是利用“磁生电”原理工作的是（　　）
A. 动圈式话筒
B. 扬声器
C. 电烙铁
D. 电磁起重机

6.【答案】A
【解析】
解： 
从题意中知道，手机中的线圈，能将底座产生的变化的磁场转化为电流给手机电池充电，是利用电磁感应原理工作的； 
A、动圈式话筒是利用闭合电路的一部分导体做切割磁感线运动能够产生感应电流，是电磁感应现象，故A符合题意； 
B、扬声器是利用通电导体受到磁场力的作用工作的，故B不符合题意； 
C、电烙铁是利用电流的热效应工作的，故C不符合题意； 
D、电磁起重机是利用电流的磁效应工作的，故D不符合题意。 
故选：A。
无线充电器是指利用电磁感应原理进行充电的设备，原理类似于变压器。在发送和接收端各有一个线圈，发送端线圈连接有线电源产生电磁信号，接收端线圈感应发送端的电磁信号从而产生电流给电池充电；分析各图中实验原理分析解答。
本题主要考查了电磁现象中几个实验的掌握情况，知道无线充电器的原理是解题的关键。
3. (2019·盐城)小刚连接好如图所示的电路后,下列操作能使电流表指针偏转的是（C）
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A.导体AB向右运动
B.导体AB沿磁场方向运动
C.闭合开关,导体AB向左运动
D.闭合开关,导体AB沿磁场方向运动
7．（2019·德阳）在图中所示的自动控制电路中，当控制电路的开关S闭合时，工作电路的情况是A 
[image: image147.png]P




A．灯不亮，电铃响
B．灯不量，电铃不响
C．灯亮，电铃不响
D．灯亮，电铃响
8. (2019·天津)利用图5所示的装置，可以进行的实验是8.D
A.探究通电螺线管外部磁场的方向
B.探究通电导体在磁场中受力情况
C.探究电磁铁磁性强弱与哪些因素有关
D.探究导体在磁场中运动产生感应电流的条件
[image: image77.png]



9．（2019·乐山）下列设备，利用电磁继电器工作的是A
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10．(2019·南京)（2分）如图是水位自动报警器的原理示意图，下图四个实验能反映其自动报警原理的是（　　）[image: image79.png]L




A．[image: image80.png]



B．[image: image81.png]





C．[image: image82.png]



D．[image: image83.png]



【分析】由水位的变化导致了控制电路的通断，进一步决定了电磁铁磁性的有无，从而控制了工作电路的动触点的位置的变化，改变了工作电路的连接情况。
【解答】解：当水位达到金属块A时，控制电路接通。电路中有了电流，电磁铁有磁性，向下吸引衔铁，使动触点与绿灯所在电路的静触点分开，绿灯灭。与红灯所在电路的静触点接通，导致了红灯所在的电路接通，红灯亮；由此可见：水位自动报警器的原理是通过电磁铁控制工作电路的。
A、条形磁铁的周围存在磁场，故A错误；
B、是电动机的原理，故B错误；
C、电磁感应现象，是发动机的原理，故C错误；
D、是电磁铁的原理，能反映其自动报警原理，故D正确。
故选：D。
15. (2019·江西)如图6所示，是小安同学自制的一个实验装置.他把带绝缘层的导线绕在塑料管外，导线两端连接着小灯泡，形成闭合电路，管内封闭一个强磁体。沿图中所示方向来回快速摇动装置，小灯泡发光。以下说法正确的是C
A.灯丝中电流方向保持不变
B.实验现象表明电能够生磁
C.该现象属于电磁感应现象
D.此装置与电动机原理相同
[image: image84.png]



10．（2019·德州）如图所示，电动平衡车是一种新型交通工具，被广大青少年所喜爱。图中与电动平衡车驱动前行过程原理相同的是（　　）
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D．[image: image89.png]1




【分析】根据电动平衡车蓄电池工作和电机工作时消耗和获得的能量做出判断。
【解答】解：电动平衡车的无刷电机工作时，消耗电能，获得机械能，因此是将电能转化为机械能，从而获得动力。
A、是电磁感应原理，机械能转化为电能，故A错误；
B、通电导体的周围有磁场，是电流的磁效应，故B错误；
C、通电导体在磁场中受力的作用，电能转化为机械能，与电动平衡车驱动前行过程原理相同，故C正确；
D、是研究电磁铁磁性的大小与线圈匝数的关系，故D错误；
故选：C。
【点评】此题以平衡车为载体考查了电磁感应、电流的磁效应、电磁铁等多个知识点，综合性很强，但难度不是很大。
18. (2019•自贡)有一小磁针静止在通电螺线管上方，如图所示，则通电螺线管（ C）
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A. 左侧为N极，a端为正极
B. 左侧为S极，a端为正极
C. 左侧为N极，b端为正极
D. 左侧为S极，b端为正极

[image: image148.png]


15. (2019·安徽)直线电流周围磁场的磁感线分布和磁场方向的判定方法加图所示。将一枚转动灵活的小磁针放在水平放置的直导线正下方直导线通电的瞬间D
A.若电流方向从南向北，则小磁针顺时针偏转
B.若电流方向从北向南，则小磁针逆时针偏转
C.若电流方向从东向西，则小磁针不发生偏转
D.若电流方向从西向东，则小磁针不发生偏转
7．(2019•南充)下列图中能够说明电动机工作原理的实验装置是：D
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4. (2019•重庆A卷)以下对电和磁相关描述正确的是（  C  ）
A.所有电器只能用三孔插座                    B.摩擦起电的实质是产生了电子
C.电风扇可以将电能转化为机械能              D.地磁场周围的磁感应线是真实存在的
13. (2019·衡阳)如图所示的充电鞋垫，利用脚跟起落驱动磁性转子旋转，线中就会产生电流，从而能给鞋垫上的电池充电。下图中与充电鞋垫的工作原理相同的是(   B   )
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19. (2019·衡阳)地球周围存在着磁场，如图所示，请标出地磁场的N极和小磁针静止时的N极。
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答案：[image: image94.png]



14. （2019·成都）如图所示的四个实验,反映电动机基本原理的是（   ）
[image: image95.png]



14.D
解析：A图对应电生磁；B图对应同种电荷相互排斥；C图对应电磁感应。D图对应通电导体在磁场中受力的作用（电动机）

考点:对于电和磁，我们要熟记基本知识：电生磁，奥斯特发现；磁生电（电磁感应），法拉第发现；通电导体在磁场中受力的作用（电动机）。

9．（2019·武汉）如图所示，在探究通电螺线管外部的磁场分布的实验中，开关闭合后，下列说法正确的是（　　）
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A．小磁针甲静止时N极指向右端，小磁针乙静止时N极指向左端

B．小磁针甲静止时N极指向左端，小磁针乙静止时N极指向右端

C．小磁针甲和小磁针乙静止时N极均指向右端

D．小磁针甲和小磁针乙静止时N极均指向左端

【分析】由右手螺旋定则可得出螺线管的磁极，则由磁极间的相互作用可得出小磁针的NS极指示方向。 【解答】解：由电源的正负极可知，电流从螺线管的左后方流入，右前方流出，由右手螺旋定则可知，螺线管右端应为N极，左端为S极；因同名磁极相互排斥、异名磁极相互吸引，所以小磁针甲静止时N极指向左端，S极指向右，小磁针乙静止时N极指向右端，S极指向左，故B正确，ACD错误。 故选：B。

29. (2019·苏州)图中，请根据小磁针静止时的指向画出P点的电流方向并标出螺线管的N极。
[image: image149.png]






	


29.【答案】解：
图中小磁针N极向右，因异名磁极相互吸引、同名磁极相互排斥，所以通电螺线管的左侧为N极，右侧为S极；
由右手螺旋定则可知，电流由左侧流入，右侧流出，故P点线圈中电流的方向向上。如图所示：
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10．(2019·眉山)关于下列四幅图的叙述中正确的是（　B　）

[image: image150.png]



A．如图甲所示，闭合开关，小磁针将发生偏转，依据该现象可制成电动机

B．如图乙所示，闭合开关，磁场中导体竖直向上运动时电流表指针不偏转

C．如图丙所示，闭合开关，磁场中导体将运动，依据该现象可制成发电机

D．如图丁所示，两磁极间的相互作用不需要任何物质就可以直接发生作用

3．(2019·连云港)[image: image151.png]


如图所示，闭合开关，导体M就会运动起来，下列说法正确的是C
A. 发电机是利用这一原理工作的

B. 在此过程中，机械能转化为电能

C. 此实验说明磁场对通电导体有力的作用

D. 同时改变电流方向和磁场方向，可以改变导体M的运动方向
8．（2019·齐齐哈尔）（2分）如图所示是动圈式话筒和扬声器的构造示意图。讲话时的声音使膜片振动，与之相连的线圈也跟着一起振动，线圈中产生随声音变化的电流。变化的电流通过扬声器的线圈，线圈就会在磁场中来回振动，带动纸盆也来回振动发出声音。根据以上叙述思考，下列说法正确的是（　　）
[image: image98.png]



A．扬声器的线圈振动是因为通电导线在磁场中受到力的作用


B．动圈式话筒是把电能转化成机械能的一种装置


C．电风扇的工作原理与动圈式话筒的工作原理相同


D．扬声器的工作原理是法拉第发现的电磁感应现象
【解答】解：A、扬声器工作原理是通电导体在磁场中受力而运动，所以扬声器的线圈振动是因为通电导线在磁场中受到力的作用。故A正确。
B、动圈式话筒是根据电磁感应原理工作的，机械能转化为电能。故B错误。
C、电风扇的主要构件是电动机，所以它的工作原理是通电导体在磁场中受力而运动，动圈式话筒的工作原理是电磁感应，两者原理不同。故C错误。
D、扬声器工作原理是通电导体在磁场中受力而运动，故D错误。
故选：A。
16．（2019·邵阳）在一次物理实验中，小于同学连接了如图所示的电路，电磁铁的B端有一个可自由转动的小磁针，闭合开关后，下列说法错误的是（　　）
[image: image99.png]



A．电磁铁的A端为N极


B．小磁针静止时，N极水平指向左


C．利用这一现象所揭示的原理可制成的设备是发电机


D．当滑动变阻器滑动片P向右端移动，电磁铁磁性增强
选：C。
9．（2019·攀枝花）电磁感应广泛应用于我们的日常生活中，下列哪种设备应用了电磁感应原理（　　）
A．[image: image100.png]


风力发电机
B．[image: image101.png]


电风扇


C．[image: image102.png]


电铃
D．[image: image103.png]


扬声器
【解答】解：
A、风力发电机是利用电磁感应原理工作的，在工作过程中，线圈在外力的作用下在磁场中转动，将风能转化成电能，故A符合题意；
B、电风扇中的主要部件是电动机，电动机的工作原理是通电线圈在磁场中受力而转动，不是应用电磁感应原理，故B不符合题意；
C、电铃是利用电流的磁效应工作的，故C不符合题意；
D、扬声器工作时，电流经过磁场中的线圈，线圈由于受到磁场力而运动，从而带动纸盆产生振动发声，将电信号转化为声信号，故D不符合题意。
故选：A。
4．（2019·绥化）（2分）如图所示的四个装置中，说法正确的是（　　）[image: image104.png]



A．图甲装置原理可用来制作发电机


B．图乙装置可用来演示磁场对电流的作用


C．图丙装置可用来演示电磁铁的磁性强弱与电流大小的关系


D．图丁装置在工作过程中将机械能转化为电能

4．【解答】解：
A、图甲没有电池，验证闭合电路的一部分导体切割磁感线时产生感应电流，是电磁感应现象实验，是发电机的原理图，故A正确；
B、图乙验证了通电导体周围存在磁场，这是奥斯特的实验，说明了电流的磁效应，故B错误；
C、图丙电流大小一定，匝数多的线圈吸引较多的铁钉，可用来演示电磁铁中磁性强弱与线圈匝数的关系，不能探究电磁铁的磁性强弱与电流大小的关系，故C错误；
D、图丁有电池，验证通电导体在磁场中受力的实验，利用此装置原理制造了电动机，电动机在工作过程中将电能转化为机械能，故D错误。
故选：A。
10．（2019·湘西）发现利用磁场产生电流的条件和规律，进一步解释了电现象和磁现象之间联系的物理学家是（　　）

	A．奥斯特
	B．法拉第
	C．欧姆
	D．安培


【解答】解：A、奥斯特发现了电流的磁效应，是世界上第一个发现了电与磁之间联系的科学家；故A错误。
B、法拉第进一步揭示了电现象和磁现象之间的联系；故B正确。
C、欧姆是发现了电流与电压、电阻之间的联系；故C错误。
D、安培是发现了通电螺线管磁场方向与线圈内电流方向之间的联系；故D错误。
故选：B。

三、作图题

21．（2019·内江）请在通电螺线管两端的括号内标出N，S极，并画出磁感线的方向。[image: image105.png]



21．【解答】解：用右手握住螺线管，四指指向电流方向，大拇指所指的方向是通电螺线管的N极，所以右端是N极，左端是S极，磁体周围的磁感线从N极出发回到S极，则磁体外部的磁感线方向向左，如下图所示：
[image: image106.png]



16．(2019·潍坊)如图所示，当开关闭合时，弹簧测力计示数变小。
[image: image107.png]



（1）画出弹簧测力计对条形磁铁拉力的示意图；
（2）在虚线框内用电路图符号画出电源。
19．（2019·菏泽）用箭头标出图中通电螺线管在A点产生的磁场方向。
[image: image108.png]



【分析】磁体周围的磁感线从n极出发回到s极。根据磁感线判断磁场方向。 【解答】解：因为磁体周围的磁感线从n极出发回到s极，根据磁感线方向可以判断磁场方向，因为该点的磁场方向和磁感线方向一致，所以a点的磁场方向如图所示：[image: image109.png]



22．(2019·威海)闭合开关S后小磁针的状态如图所示（小磁针黑色一端表示N极），请在图中括号内标出通电螺线管的N极和电源的“+”极。
[image: image110.png]



【解答】解：小磁针静止时N极指向左，根据异名磁极相互吸引、同名磁极相互排斥，可以确定通电螺线管的左端为S极，右端为N极；
结合图中的线圈绕向和通电螺线管的N极，利用安培定则可知线圈中的电流方向是从螺旋管的左端流入、右端流出，所以电源的左端为正极，右端为负极。如下图所示：
[image: image111.png]



27．（2019·凉山）（2分）如图所示，当开关闭合后，弹簧的长度变长，请在图中标出电源的正极和通电螺线管的N极。
[image: image112.png]



【分析】开关闭合后，弹簧的长度变长，说明条形磁铁受到了向下的吸引力，则由磁极间的相互作用可知螺线管上端为S极，下端为N极；由右手螺旋定则可知电流方向，则可知电源的正负极。
【解答】解：
开关闭合后，弹簧的长度变长，说明条形磁铁受到了向下的吸引力；因异名磁极相互吸引，则可知螺线管上端为S极，下端为N极；由右手螺旋定则可知，电流由螺线管的下端流入、上端流出，则电源的下端为正极，上端为负极；如图所示：
[image: image113.png]AL ]I =




【点评】本题利用了弹簧的弹力的改变得出了磁场力的方向，应注意做好受力分析，从而得出力的方向。
22．(2019·广安)（1分）标出小磁针的N、S极及磁感线的方向。
[image: image114.png]



【分析】由电源的正负极可知电流的方向，则由电流方向通过安培定则可以判断出螺线管的N、S极；再由磁感线的特点可画出磁感线的方向；最后再根据磁极间的相互作用规律可判断出小磁针的N、S极。
【解答】解：
从图可知，电流从螺线管左侧流入，右侧流出，用右手握住螺线管，使四指环绕的方向与电流的方向相同，此时拇指所指的一端就是螺线管的N极，即图中右端为N极，左端为S极；
磁感线的方向是：在磁体的周围从N极流出，回到S极。由于螺线管的右端为N极，由此可以确定磁感线的方向是向左的；
根据异名磁极相互吸引，则与螺线管左端的S极靠近的是小磁针的N极，则小磁针的右端为N极，左端为S极。如图所示：
[image: image115.png]



（3）（3分）如图9所示，闭合开关S后小磁针沿顺时针方向偏转90°后静止，请在图中括号内标出电源的“+”极，并标出通过通电螺线管外A点的磁感线的方向。
[image: image116.jpg]



【答案】如图9-1所示

【解析】小磁针偏转90°后，其N极向右，S极向左，根据同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引的规律，可判断出通电螺线管的右端是N极，据此得出磁感线在A处的方向是向左的；再根据安培定则可以判定出电源的正极在左端，负极在右端。作出的图如图9-1所示。
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36．（2019·乐山）如图所示，在螺线管上方用弹簧悬挂一根条形磁铁。闭合开关S后，弹簧的伸长量减小，请在图中括号内分别标出螺线管A的N、S极和电源的＋、－极。
[image: image152.png]
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                                       36题答案：

22．(2019·南京)（2分）根据小磁针静止时所指方向，在图中画出通过小磁针中心的一条磁感线，并标出电源的正极。
[image: image119.png]



【分析】由小磁针N极所指的方向可知磁感线的方向，由磁感线的特点可知磁极分布，根据安培定则可判断电源的正负极。
【解答】解：小磁针N极向下，则说明该点磁感线向下，而外部磁感线由N极指向S极，故上侧为N极，下侧为S极；由右手螺旋定则可知螺线管的绕向为由上向下，故可得电源上方为正极，如图所示：
[image: image120.png]



25．（2019·攀枝花）螺线管通电后小磁针静止时的情况如图所示，请在图中标出电源的正负极和磁感线的方向。
[image: image121.png]1
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【解答】解：
图中小磁针N极靠近螺线管的下端，根据异名磁极相互吸引可知，螺线管的下端为S极，上端为N极；
根据右手螺旋定则可知，螺线管中的电流应由下向上，所以电源下端为正极，上端为负极；螺线管外部的磁感线由N极到S极，所以图中磁感线的方向向下；如图所示：
[image: image122.png]



19．（2019·德州）（2分）（2019•德州）如图所示，在电磁铁上方用弹簧挂着一个条形磁体，闭合开关S，条形磁体静止后，滑片P向右滑动时弹簧伸长。请用箭头标出磁感线的方向，并用“+”“﹣”在括号内标出电源正负极。[image: image123.png]



【分析】（1）首先要明确电磁铁磁性强弱的影响因素：有无铁芯、电流大小、线圈匝数的多少。
根据滑动变阻器的滑片P向右移动时弹簧缩短，确定电磁铁磁性强弱的变化，根据磁体间的相互作用规律，从而可以判断出电磁铁的磁极极性。
由安培定则可判断出图中电源的正负极。
（2）根据磁体周围的磁感线都是从N极出来，回到S极，进行判断。
【解答】解：滑动变阻器的滑片P向右移动时，电路中的电阻变小，则电路中的电流变大，磁铁的磁性变强，此时弹簧伸长，根据同名磁极相互排斥可知，通电螺线管上端为N极，下端为S极；
右手握住螺线管，大拇指指向N极，四指指向电流的方向，则电流从螺线管的上后端流出，下前端流入，则电源右端为负极，左端为正极。
磁体周围的磁感线都是从N极出来，回到S极，如图所示：
[image: image124.png]



【点评】本题考查了学生对电磁铁磁性强弱的影响因素、磁体间的相互作用规律、安培定则的理解和应用，都是基础内容，要想很好的解决此题，就需要学生很好地掌握这些基础知识。
14．(2019·宜宾)（3分）如图所示，固定的轻弹簧下端用细线竖直悬挂一条形磁体，当下方电路闭合通电后，发现弹簧长度缩短了，请在括号中标出螺线管下端的极性（N或S）和电源上端的正、负极（+或﹣）。
[image: image125.png]



14．【解答】解：闭合开关发现弹簧缩短，且条形磁体的下端为N极，因同名磁极相互排斥，则说明电磁铁（螺线管）的上端为N极，下端为S极；
由安培定则可知，电流从螺线管的上端流向下端，又知在电源外部，电流从电源正极流向负极，所以电源的上端为正极。
如图所示：
[image: image126.png]


。
29. (2019·苏州)图中，请根据小磁针静止时的指向画出P点的电流方向并标出螺线管的N极。




	


29.【答案】解：
图中小磁针N极向右，因异名磁极相互吸引、同名磁极相互排斥，所以通电螺线管的左侧为N极，右侧为S极；
由右手螺旋定则可知，电流由左侧流入，右侧流出，故P点线圈中电流的方向向上。如图所示：
[image: image127.png]P





20. （2019·武威）如图所示，请根据通电螺线管的N、S极判断磁感线的方向并标在虚线上；判断电源的“+”、“-”极并标明在括号内。



20.【答案】解：通电螺线管的右端为N，根据安培定则，伸出右手，使右手大拇指指示通电螺线管的N极（右端），则四指弯曲所指的方向为电流的方向，即电流是从螺线管的左端流入的、右端流出，在磁体外部，磁感线总是从磁体的N极发出，最后回到S极，如图所示：
[image: image128.png]



【解析】

根据通电螺线管的N、S极，判断图中磁感线的方向，在磁体外部，磁感线总是从磁体的N极发出，最后回到S极，最后根据安培定则判断螺线管中电流的方向，标出电源的正负极。
由于小磁针的N、S极、磁感线的方向都是由螺线管的磁极来决定的，所以确定螺线管的N、S极是解决此题的关键。
29. (2019·苏州)图中，请根据小磁针静止时的指向画出P点的电流方向并标出螺线管的N极。




	


29.【答案】解：
图中小磁针N极向右，因异名磁极相互吸引、同名磁极相互排斥，所以通电螺线管的左侧为N极，右侧为S极；
由右手螺旋定则可知，电流由左侧流入，右侧流出，故P点线圈中电流的方向向上。如图所示：
[image: image129.png]P






四、开放性试题
15（2019·济宁）.如图8所示,当开关闭合后,螺线管上方的小磁针静止在图示位置,则小磁针的右侧为▲极,关于通电螺线管磁场口的方向,小明通过实验得出的结论是:通电螺线管的极性跟导线的环绕方向有关。请对此结论作出评价▲        

[image: image130]
15答案．S  该结论比较片面，通电螺线管的极性与导线的环绕方向和电流方向都有关
17. （2019·东营）如图所示，某物理小组在用做条形磁体“吸附”能力实验时，用酒 精灯给条形磁体加热一段时间后，发现大头针纷纷下落。请根据 这 一 现 象 提 出 一 个 可 探 究 的 科 学 问 题 ：

 
。
17．【答案】：磁体磁性强弱与温度是否有关？（2 分）
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